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학습목표
1. 적절한 표시방식을 이용하여 여러 장치에 대하여 질량 유속이 포함된 에너지와 엔트로피

수지식을 세울 수 있다.
2. 흐름이 동일한 성질(분배기)혹은 동일 유량(열교환기의 입구와 출구)를 갖는 특성을 이용하여

에너지 수지식을 단순화할 수 있다.
3. 다중 재가열기와 공급수 전열기를 갖는 동력 순환공정을 통한 일에 대해 올바른 전략을 적용할

수 있다.
4. 일반적인 증기 압축 순환공정에 대하여 응축기/증발기의 P혹은 T중 하나가 주어지면 나머지

하나의 위치를 결정할 수 있으며 공정의 출과와 P-H도표를 도시할 수 있다.
5. E-수지식과 S-수지식을 간단히 한 뒤 미지수를 풀어 복잡한 공정에 대해 적절하게 접근할

수 있다.



5.1 Carnot 증기 순환공정

(1) 온도가 높으면 포락선 안에 머물 수 없다. 
(2) 포화증기의 질이 낮으면 물방울로 터빈 날개가 손상된다.
(3) 부분응축된 액체의 수송이 어렵다



5.2 Rankine 순환공정

• 상태 4는 효율을 적용하여 계산
• 열효율은

• 예제 5.1 Rankine 순환공정
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5.3 Rankine 순환공정의 수정

• 재가열기를 이용한 다단 터빈을 사용
• 단수를 늘려 최대 온도를 가능한 길게 유지 Carnot cycle의

효율에 접근

• 예제 5.2 재가열기가 장작된 Rankine 순환공정







5.4 냉동
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• 플래시(절약기) 중간냉각
– 압축비 가 너무 큰 경우
– 절약기에서 배출되는 품질은

 inout PP /

 mm  /



• 다단(cascade) 냉동
– 압축비 가 매우 큰 경우 COP가 감소 inout PP /



5.5 액화

• Linde 액화
- Joule –Thomson 계수 가 음이 되어 온도가 낮아져 두
상영역으로 이동해야 함
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• Claude 액화공정
– 비가역적 조름공정 대신 팽창기를 사용


